

ступнымъ осязанію , и обращался съ людьми , неизмѣнно пребывая Богомъ , дабы и насъ освятить двойко: и по отношенію къ невидимой сторонѣ нашей, и къ видимой, т. е., по отношенію къ душѣ, разумѣю я, и тѣлу.

255. *О томъ, что таинства двойственны—вещественны и духовны, соответственно намъ, которые двойственны.*

(Господь) установилъ и таинства двойственныя,—съ одной стороны, видимыя и сложенныя изъ стихій — ради нашего тѣла, а съ другой,—мысленныя, таинственныя, исполненныя невидимой благодати — ради нашего духа: потому что въ этихъ таинствахъ мы и тѣлами, и душами, очищаемся и просвѣщаемся, и дѣлаемся причастниками и исцѣленія, и вмѣстѣ освященія. Поэтому, какъ въ св. крещеніи, въ освященіи воды, въ муропомазаніи—по двѣ молитвы, и при рукоположеніяхъ двѣ, и при монашескомъ постриженіи—первыхъ совершительныхъ двѣ молитвы: такъ равно и въ таинствѣ св. елея, — какъ скоро всѣ (іереи) произнесутъ первую молитву и совершатъ божественное знаменіе креста, — первый іерей читаетъ вторую молитву, съ тѣмъ, чтобы запечатлѣть елей, а вмѣстѣ съ нимъ запечатлѣваютъ его и всѣ іереи. Молитва читается такъ: *«Безначальне, Вѣчне, Святе Святыхъ»*, — дивное начало! Ты отъ начала и всегда милостивъ, и не имѣешь преемства, потому что Ты съ Сыномъ своимъ и Духомъ всегда — Отецъ неизмѣнный. Ты—Святый

Святыхъ, т. е., единъ Святый и освященіе освящаемыхъ, а мы—грѣшники и полны всякой нечистоты, такъ какъ мы получили начало и измѣняемы.—Итакъ Ты, по мѣлости, «единороднаго Сына низпославый, исцѣляющаго всякія болѣзни и страсти наши, низпосли Святаго твоего Духа и освяти елей сей». Тотчасъ первый іерей запечатлѣваетъ его, а за нимъ и прочіе, и продолжаетъ: *сотвори ѿ помазующемуся твоему рабу въ совершенное избавленіе грѣховъ его: даръ по истинѣ величайшій! — Въ освященіе души и тѣла: вотъ и вторая величайшая благодать! Въ наслѣдіе царства небеснаго: вотъ и послѣдній даръ—наше спасеніе и наслѣдіе царства и славы Божіей. Откуда же намъ такое благодѣяніе?—Яко Богъ милости и человеколюбія еси, говоритъ (іерей) и возгласно славословитъ Отца съ Сыномъ и Духомъ. Такимъ образомъ елей уже освященъ и обладаетъ божественною силою, и все, (просимое) въ молитвѣ, даруетъ тѣмъ, которые помазуются имъ съ вѣрою. Ибо дѣйствительны всѣ слова молитвы, когда онѣ произносятся іереемъ, имѣющимъ благодать Божію по силѣ рукоположенія. Послѣ же молитвы тотчасъ читаются апостольскія слова Брата Божіа, ясно свидѣтельствующія намъ, откуда мы пріяли это преданіе. Потомъ поется аллилуія, въ знакъ того, что совершилось низшествіе Божіей благодати и что въ Евангеліи грядетъ Господь. Посему во славу Ему и въ освященіе намъ приносится ѳиміамъ, въ вою благоуханія и ради*

сообщенія божественной благодати. Вслѣдъ за тѣмъ первый іерей читаетъ евангеліе надъ главою того, для кого совершается священнодѣйствіе, въ отвращеніе отъ него всего противнаго, въ его благословеніе, въ очищеніе ума и всѣхъ чувствъ. Послѣ евангелія читается молитва прошенія объ оставленіи грѣховъ его и ради исцѣленія тѣла и души;—это первая молитва и произносится въ слухъ; въ это время молятся и прочіе іереи; а послѣ нея, по образцу, объясненному выше, тайно читается другая молитва—также о здравіи и отпущеніи грѣховъ. Въ ней призывается Святой Отецъ, Врачъ душъ и тѣлесъ, пославшій въ міръ Сына своего единокровнаго, исцѣляющаго всякую болѣзнь и освобождающаго отъ смерти; — (призывается) исцѣлить припадающаго раба своего отъ всякой обдержавшей его болѣзни, благодатию Христа своего, и оживотворить его, предстательствомъ Богоматери и всѣхъ Святыхъ своихъ. Молитву эту произноситъ онъ, положивъ руку на голову кающагося, показывая симъ, что и онъ, по подражанію Владыкѣ, возлагавшему руку на немощныхъ и прикосновеніемъ врачевавшему, совершаетъ исцѣленіе, и что онъ дѣйствуетъ силою благодати Божіей, будучи освященъ рукоположеніемъ и очищая и освящая прикосновеніемъ руки. При концѣ молитвы онъ крестообразно помазуетъ елеемъ чело больнаго—ради внутреннихъ помысловъ; помазуетъ чувственные органы, находящіеся на лицѣ, и, наконецъ, руки, очищая его отъ лукавыхъ намѣ-

реній и дѣйстви́й,—укрѣпляя святымъ елеемъ и крестнымъ знаменіемъ, и всецѣло освящая; при каждомъ запечатлѣніи онъ присовокупляетъ слова: «помощь наша о имени Господнемъ», свидѣтельствуя, что помощь (приходитъ) не отъ кого либо другаго, но только отъ милостиваго Бога. Знаменовавъ помазуемаго рукою, іерей отходитъ, между тѣмъ, какъ тотъ лобызаетъ преподавшую ему освященіе руку. Потомъ и другіе іереи по порядку дѣлаютъ тоже. Итакъ первыя двѣ молитвы (произносятся) для совершенія и освященія елея, а двѣ послѣднихъ суть молитвы просительныя за помазуемаго и возносятся къ Богу объ исцѣленіи души и тѣла. Первая молитва читается громко однимъ за другимъ слѣдующими іереями, подобно, какъ (читаются) зачала Апостола и Евангелія; и всѣ онѣ приспособлены къ дѣлу. А вторая молитва: *Отче Святыи*, произносимая всѣми, какъ сказано, тайно, свидѣтельствуется тѣмъ объ единодушномъ прошеніи всѣхъ и призываетъ въ помощники всѣхъ Святыхъ съ общей Ходатаицею—Всесвятою Богородицею. Потомъ (произносятся) окончательный возгласъ, завершающій священнодѣйствіе и выражающій предметъ моленій: *яко ты еси источникъ исцѣленій, Боже нашъ*. Такимъ образомъ, когда помазуется чело, какъ сказано, всѣми іереями, то освящается умъ; потомъ крестообразно помазуется лице—въ освященіе чувственныхъ органовъ; и наконецъ, когда іереи, во имя милосердаго Христа, очищаютъ святымъ елеемъ руки: то очищаютъ этимъ помра-

челныя чувства, а молитвами — душу, и брестнымъ знаменіемъ и благолатію преподаютъ всецѣлое освященіе. И такъ каждый іерей совершаетъ, какъ мы сказали, весь чинъ; діаконъ, или чтець, прочитываетъ Апостоль, а іерей Евангеліе, затѣмъ первую священную молитву въ слухъ, а вторую, при помазаніи, — тайно. Наконецъ, запечатлѣвъ помазаннаго правою рукою, которую получившій благословеніе лобызаетъ, отходятъ. А послѣ совершенія всѣми обряда, во время великой эктени, опять первый іерей читаетъ надъ главою пріемлющаго окончательную молитву, разрѣшительную, а всѣ другіе іереи прикасаются къ нему руками, какъ сотрудники и сомолитвенники. Посему въ молитвѣ упоминаетъ онъ и объ нихъ, какъ сослужителей и сопресвитерахъ. Потомъ, громко возгласивъ о Богѣ, яко Богъ кающихся и кающема о злобахъ нашихъ, и воздавъ должное славословіе, совершаетъ молитву отпуста. Тотъ, кто созвалъ ихъ и надъ кѣмъ совершенно было священнодѣйствіе, опять послѣ этого поклоняется іереямъ и трижды испрашиваетъ у нихъ прощенія, отъ всѣхъ получаетъ его и долженъ быть увѣренъ въ томъ, что получилъ отпущеніе. Послѣ всего отъ перваго іерея выслушиваетъ и поученіе, что онъ, такъ какъ получилъ прощеніе, долженъ быть внимателенъ и не грѣшить болѣе. Таково обращеніе Спасителя къ первому разслабленному; а потому и этотъ, наклонивъ голову, какъ внимающій вечной, принимаетъ отъ всѣхъ благослове-

ніе, и іереи удаляются. Вотъ что о святомъ елеѣ.

*253. Что совершается чрезъ солтый елеѣ?*

Всякій христіанинъ долженъ стараться совершать его надъ собою и призывать іереевъ Божіихъ, и просить ихъ, чтобы они молились за него и помазали его елеемъ. Ибо извѣстно, сколько величайшихъ божественныхъ даровъ заключаетъ въ себѣ оный: въ немъ — избавленіе отъ болѣзней, отпущеніе грѣховъ; оный — орудіе освященія, божественнаго подкрѣпленія и, наконецъ, оный приводитъ въ царство небесное. И никто изъ неблагомыслящихъ пусть не говоритъ: «это — елеѣ, и какую силу можетъ имѣть елеѣ, заимствуемый отъ масличнаго растенія»? Да, это елеѣ, но елеѣ, облагодатствованный призываніемъ имени Божія: потому что, гдѣ призываніе Бога, тамъ все божественно и все заключаетъ силу Божию, а особенно тамъ, гдѣ призываніе Бога совершается (людьми) богоосвященными. А іереи суть лица богоосвященныя, получившія въ рукоположеніи силу Божию. Посему елеѣ, какъ благословенный іереями чрезъ призываніе Бога, божественъ и святъ, и исполненъ божественной благодати Святаго Духа; точно такъ, какъ и вода крещенія есть, конечно, вода, но она исполнена Духа, очищаетъ души и преобразуетъ человека, усыновляетъ его Богу и дѣлаетъ безгрѣшнымъ. Простая вода, по природѣ